Sussidio di Formazione Missionaria   
Avvento - Natale  2019
www.pontemondiale.missioitalia.it

Partendo da due parole, che ci accompagnano durante questo tempo di  Avvento - Natale e cioè, ANNUNCIO  e  CONDIVISIONE, l’Ufficio Missionario Diocesano, presenta alcune idee per l’animazione missionaria nei Gruppi di catechismo per la scuola primaria e secondaria, da realizzare in questo tempo liturgico e due Schede per l’animazione missionaria per Gruppi di adulti.

ANNUNCIO
1. IN PIAZZA CON… L’AVVENTO A FUMETTI 

Durante l’Avvento, ad ogni riunione del gruppo leggete il Vangelo della domenica successiva. Ognuno disegna quel Vangelo a fumetti. Come?

Con cura e attenzione, magari tenendo conto dei consigli di un fumettista pubblicati nel dossier de “Il Ponte d’Oro” n.6/2014 intitolato FUMETTI D’INCONTRO (qui un estratto IntervistaFumettista ). Si tratta di trascrivere in sceneggiatura il Vangelo (con l’aiuto degli educatori) e poi disegnarlo in una o più strisce di fumetti.

Alla fine dell’Avvento, ogni ragazzo avrà realizzato una propria collezione di tavole a fumetti: ciascuna rappresenterà il Vangelo di una domenica.

Ogni ragazzo le raccoglie in un libretto, con tanto di copertina rigida e illustrata.

Il gruppo, quindi, avrà tanti libretti quanti sono i ragazzi che lo compongono.

Il giorno della Giornata Missionaria dei Ragazzi (6 gennaio) tutto il gruppo, alla fine della Messa a cui ha partecipato con tutta la comunità, regala un libretto a ciascun bambino presente in chiesa (non appartenente al vostro gruppo).

Avrete così annunciato il Vangelo (a fumetti) ai vostri coetanei!  Bravi!! 

2. METTITI IN CAMMINO CON… GLI APOSTOLI 
Cercate il contatto di un missionario, possibilmente in Asia. Si tratta di procurarsi l’indirizzo e-mail di un sacerdote/suora/laico italiano che vive in un Paese del continente asiatico (o di un qualsiasi altro continente).
Scrivetegli per avere un contatto Skype in modo che possiate organizzare con il vostro gruppo un incontro video: il missionario parlerà della sua esperienza in Asia (o altrove), mentre il gruppo si presenterà raccontandogli in cosa consiste il cammino missionario di ciascuno. Sarà importante prepararsi per tempo!

Se non è fattibile una diretta Skype, il gruppo può scrivere una lettera (da spedire via e-mail) al missionario o realizzare un video in cui si presenta (assicuratevi, però, che il collegamento internet del missionario sia tale da poterlo ricevere, perché spesso la connessione non è potente e veloce come qui!). Altrettanto farà il missionario (contattato per tempo e resosi disponibile), spedendo la propria e-mail e/o il proprio video di presentazione in cui racconta la sua missione e descrive la realtà in cui vive.

In una riunione del gruppo successiva all’incontro con il missionario, leggete il brano del Vangelo di Marco (capitolo 3, versetti 13-19) e provate a riflettere sul collegamento tra quanto vissuto nell’attività con il missionario e quanto ascoltato dalla Parola di Dio. L’educatore/animatore aiuterà e guiderà i ragazzi. 

3. METTITI IN CAMMINO CON… SAN PAOLO 
Nel mondo esistono tanti bambini che non sanno chi è Gesù perché non hanno mai sentito parlare di Lui. Ciascuno provi a pensare a cosa potrebbe dire ad uno di questi bambini per descrivere chi è Gesù.

Poi disponetevi in cerchio. Davanti ad ognuno c’è un cartoncino intitolato TI PRESENTO GESU’ ed un pennarello di colore diverso. L’animatore/educatore chiede a ciascuno di scrivere sul proprio cartoncino (sotto il titolo) una frase che descriva Gesù. Quando tutti l’hanno scritta, l’animatore dice PASSA e ciascuno passa il cartoncino a colui che è seduto alla sua destra. Adesso ognuno avrà davanti a sé un nuovo cartoncino con una frase già scritta dal compagno a fianco: la legge e ne aggiunge un’altra, con l’impegno di non riproporre nuovamente quanto già scritto in precedenza (i colori diversi dei pennarelli permetteranno di verificare). Procedete così fino a quando a ciascuno torna il cartoncino iniziale. Allora ognuno legge quanto è stato scritto collettivamente sul proprio cartoncino. Tutti insieme valutate se gli annunci ottenuti sono veritieri e completi, cioè adatti per far capire ad un bambino chi sia Gesù, sapendo che non ne ha mai sentito parlare.

In una riunione del gruppo successiva all’incontro, leggete il brano degli Atti degli Apostoli (capitolo 9, versetti 1-19) e provate a riflettere sul collegamento tra quanto vissuto nell’attività svolta e quanto ascoltato dal brano biblico. L’educatore/animatore aiuterà e guiderà i ragazzi.


4. TUTTI SEMINATORI DI STELLE

Volete diventare Seminatori di Stelle?

Durante l’Avvento con il vostro gruppo preparate tutto il necessario.

Chi sono? Sono ragazzi che nelle feste di Natale, a gruppetti di tre o quattro persone, vanno a portare l’annuncio della nascita di Gesù nelle case della parrocchia. Uno di loro tiene in alto una grande stella, la loro guida. Nelle case dove sono accolti, portano la Lieta Notizia con il canto, una piccola rappresentazione, una poesia, un piccolo testo scritto da loro: messaggi di pace, gioia, fraternità. Le persone visitate, se vogliono, possono offrire un contributo per sostenere un progetto di solidarietà della Pontificia Opera Infanzia Missionaria (vedi qui progetti POIM anno 2019_2020).

I Seminatori di Stelle, che vivono con entusiasmo la nascita di Gesù e vogliono annunciarla al mondo, per partire devono scegliere cosa portare con sé. Ecco cosa potete preparare insieme ai vostri animatori per diventare Seminatori di Stelle:

· una stella di cartone, colorata e decorata, da fissare in cima ad un’asta perché sia ben visibile;

· una cassetta a forma di scrigno, per custodire le offerte che riceverete durante le visite;

· un sacco, chiuso con un cordone, per accogliere eventuali doni che le famiglie vi faranno per chi ha bisogno;

· quanto altro la fantasia vi suggerisce…

Ma non sono solo gli oggetti che fanno diventare Seminatori di Stelle! E’ importante prepararsi per essere veri messaggeri del Lieto Annuncio. Come?

· riflettendo sull’esempio dei Magi;

· trovando un modo originale per presentare nelle famiglie i progetti di solidarietà a favore dei bambini più bisognosi;

· scegliendo canti, preghiere, testi sul Natale e l’Epifania;

· disegnando tante stelle, ritagliandole e scrivendo in ciascuna una breve frase che sia un messaggio di pace, fraternità, gioia per la nascita di Gesù Bambino;

· quant’altro il cuore vi suggerisce…

5. IN PIAZZA CON… IL BATTESIMO

In occasione della Domenica in cui si celebra il Battesimo di Gesù (cioè nella domenica dopo l’Epifania), come gruppo organizzate la festa del Battesimo. Per tempo, preparate tutti i dettagli ed i biglietti di inviti: ciascun componente del gruppo ha l’incarico di invitare un suo amico che non appartiene al gruppo.

Nell’invito si faccia esplicito riferimento ad arrivare alla festa con le seguenti info:

data e luogo del proprio Battesimo; nome del sacerdote che lo ha celebrato; nomi del padrino e della madrina; una foto di quel giorno.

Ovviamente tutte queste info devono essere state ricercate anche dai singoli membri del gruppo.

Il giorno della festa, organizzerete una sorta di gioco in cui vi serviranno “le parole d’ordine” (esempio: per varcare la soglia, ognuno dovrà dire la data del proprio Battesimo). Quando darete il via alla festa, date il benvenuto ai vostri amici, spiegando loro il motivo di questo invito e dei festeggiamenti.


CONDIVISIONE

1. PESCA DEI TAPPI PER SOLIDARIETA’

Per raccogliere offerte e riempire il salvadanaio, le idee non mancano.

Organizzate una pesca di beneficenza che inviti alla solidarietà.

Come? Con la pesca dei tappi.
Ecco come realizzarla.

In una scatola di cartone con coperchio (tipo scatola da scarpe), fate tanti fori quanti sono i tappi di sughero che avete a disposizione (devono essere tutti delle stesse dimensioni).

Infilate i tappi nei fori, in modo tale che si fermino a metà (il diametro dei buchi, quindi, deve essere tale da farli entrare ma non farli sprofondare nella scatola).

Alla base di ogni tappo deve essere stato scritto un numero (da 1 a N, con N numero dei tappi che avete).

Nel frattempo, ad ogni numero deve essere stato abbinato un premio (per esempio, un piccolo oggetto realizzato da voi).

In un’occasione speciale (festa parrocchiale o scolastica con i genitori) chiedete ai partecipanti di donarvi una piccola offerta in cambio della pesca di un tappo.

A seconda del numero sorteggiato (indicato dal tappo), regalate il premio abbinato.

2. LUNA PARK PER LE MISSIONI

Un’altra idea per raccogliere offerte e riempire il salvadanaio?

Organizzate un autofinanziamento di gruppo mettendo in piedi un ‘Luna Park’ in parrocchia. Con il benestare del parroco, invitate i bambini del quartiere per semplici giochi: tiro al barattolo, canestri mobili, bersaglio e freccette, corsa nei sacchi, fai-cesto, ecc.

Si tratta di allestire il necessario per questi intrattenimenti, da sistemare in vari spazi dei locali parrocchiali: ogni partecipante è libero di muoversi tra i vari giochi, senza nessun ordine, ma in cambio di una piccola offerta.

Non dimenticate di pubblicizzare i progetti missionari che volete sostenere: realizzate dei cartelloni informativi e sistemateli all’ingresso del Luna Park, in modo che ognuno possa documentarsi sul perché di questa vostra iniziativa.


3. LA NOVENA INSIEME

Vivete insieme la Novena di Natale dei Ragazzi Missionari.

Potere scaricarla dal sito www.missioitalia.it – settore Missio Ragazzi.

Sarà un modo per prepararvi alla festa che celebra la nascita di Gesù Bambino!

                 Missio Adulti e Famiglie
Proposte per l’animazione, la preghiera e la formazione missionaria di gruppi adulti, famiglie, comunità, parrocchie. 
La sequela di Gesù: “Battezzati e inviati per la vita del mondo”
Prima scheda: INQUIETI – “Che cosa sono questi discorsi…” (Lc. 24, 13-35)
https://www.missioitalia.it/wp-content/uploads/2019/07/01_Schede-Missio-19-20_Generazioni-inquiete_HD.pdf

Seconda scheda: ATTRATTI – “Li chiamò a sé…” ( Mc. 3, 13-19)
https://www.missioitalia.it/wp-content/uploads/2019/11/02_scheda-MISSIO-19-20_HD.pdf

